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• GRÜNWALD BEL A. o

Nem fogjuk ismételni mindazt, a mi! az országos 
sajtó a nemzet e nagy fiáról öngyilkossága alkalmából 
elmondott.

Nem akarjuk az önmagával megliasonlott kiváló 
szellem érdemeit ékes dythirambok közt méltatni.

Ma már ez túlhaladott dolog, s nekünk jól esik konsta
tálnunk, hogy az ország sajtója és politikai legfőbb fóruma 
párlktilönbség nélkül beismerte, hogy Griinwald Béla 
ritka szellemű férfiú volt, a ki elsőben pendítette meg 
a közigazgatás államosítását, a kinek köszönhetjük e 
most már gyakorlatilag is keresztülvitel stádiumába ju
tott nagy politikai eszme népszerűségét, a ki egész 
életét annak a föladatnak szentelte, hogy Magyarorszá
gon jó közigazgatás legyen.

Es ha most igy, mindannyian, rend, rang, kaszt 
és pártkülönbség nélkül egyetértünk abban, hogy Grün
wald Béla egy oly eszme előharezosa volt, mely hi
vatva van Magyarországot regenerálni, és ha elismerjük, 
hogy nagytehetségű férfiú lévén, tollal és szóval, életre- 
val', hasznos tanácsokkal szolgált a hazának, akkor 
engedjétek meg, hogy egy kérdést intézzünk hozzátok :

Hát miért nem engodtélok meg, hogy azokat a 
most már általán elismert üdvös eszméket gyakorlatilag 
is ő vigye keresztül?

Avagy nálánál kitünőbb államférfiakkal rcndelkez- 
tünk-e, a kik mellett Grünwald Béla tehetsége eltörpült ?

Feleljetek erre őszintén : azok a belügyminiszterek 
és belügyminiszteri államtitkárok, a kik 15 év óta kor
kormányozták és kormányozzák jelenleg is az országot, 
különb lehetség -k, avagy csak olyanok is voltak é, mint 
Grünwald Béla?

Ószinlességgel é« igazmondással azt kell felelnetek : 
hogy Grünwald Béla tehetsége és teremtő ereje messze , 
túlszárnyalta azokat, a kik a mondott idő alatt Magyar
ország belügyi kormányzata élén állottak.

S be kell ismernetek, hogy Magyarországnak nagy 
és égető szüksége lett volna Grünwald Béla eszére és 
kezére, már régi idő óta.

Rendkívüli mód károsult az ország, sokat vesztett 
a közigazgatás azzal, hogy nem G r ű n w a I d Béla, 
hanem lehetetlen és csak pártpolitikához értő férfiak 
vezették a belügyel, s ezt ma. hogy Grünwald Béla 
nincs többé, készségesen beismerjük mindannyian.

Mi tehát annak az oka, hogy sem Tisza Kálmán, 
sem gróf Szápárv nem sietett a fölismert tehetséget a 
haza számára megnyerni ?

Nem tudta, vagy nem akarta ? A felelet rá igen 
egyszerű es sokan azt fogják mondani, hogy milyen , 
naivak vagyunk, midőn ezt a kérdést feszegetjük.

De mi feszegetjük, mert akármily köztudatot képez 
is a pártpolitika vaksága, s a párturalom basásko- 
dása, azért nem árt arra minduntalan rámutatni, hogy 
végre olyan nagyon még se szokjunk hozzá ahhoz, hogy 
annak úgy kell lenni, s nem máskép.

Grünwald Béla lehetett rendkívüli nagy tehetség 
és lehetett reá égető szüksége a hazának, ez kevés volt, 
hanem e helyett bírnia kellett volna egy nagy adag ar- 
czátlan szolgalelküséggel, s azt kellett volna 'mondania 
Tisza Kálmánnak, vagy gróf Szápárynak : tied vagyok 
szőröstül-bőröstül. adj nekem hivatalt.

Vagy nem kellett volna mondania semmit, hanem 
elfojtva önérzetét, követni kellett volna Tisza Kálmánt 
tüskön-bokron keresztül, s megvárni azt az alkalmas 
pillanatot, a moly egy gr. Telekynek is belügyi tárczát 
juttatott, s az esetben a Morgue 349 száma alatt köz
szemlére kitelt meztelen halott sorsa másként alakul.

O Magyarország belügyi kormányzója!
A különbség e keltő közt épen olyan, mint a ze

niül és nádit között.
íme a kétségbeejtő tanulság: a szolgalelkűség, a 

ravaszság, a furfang, párosulva középszerű tehetséggel 
is sokra viheti Magyarországban, de legképzettebb 
emberünk, a kire a hazának legnagyobb szüksége van, 
a ki után a polgárok milliói áhítoznak, nemes önérzet
tel, férfias charakterrel, nincs megóva ama veszélytől, 
hogy egy szép napon a mellőzés és sértett becsvágy 
lelki-harczában elbukva, távol hazájától, ismeretlenül, el
hagyatva mindenkitől, ott taiálják föl kihűlt tetemét ku
tató honfitársai, a hová rendszerint a nyomor és két
ségbeesés viszi a hétköznapi halandókat.

Vonjuk le ezt a keserű tanulságot, s ha megsirat
tuk Grünwald Béla tragikus sorsát, rebegjünk egy buz
gó imádságot a magyarok istenéhez, hogy az önző sze
mélyi politikát, tehetetlen embereknek a hatalomhoz való 
görcsös ragaszkodását, s az ebből származott korrupezi- 
ót törölje ki végre Magyarország életéből.

Országgyűlési napló.
A főrendiház ülése május 8-án — A főrendi

ház ma tartott ülésében észrevétel nélkül intézte el a telekkönyvi 
betétek szerkesztéséről szóló törvényjavaslatot, azután a bírói és 
ügyészi szervezésről szóló törvényjavaslatot tárgyalta le. E fölött 
általánosságban érdekes vita volt, melyet Szabó Lajos kúriai elnök 
nyitott meg figyelemmel hallgatott beszéddel, melyben a javaslatra 
vonatkozó egynémely aggályát indokolta szakszerű tárgyilagosság
gal. Utána Zichy Nándor gr. kifogásolta a javaslatnak az elemek 
bevonására vonatkozó intézkedéseit. Ezután Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter polemizált az előtte felszólalt főrendekkel, mi 
közben Zichy Nándor gróffal szemben néhány éles megjegyzést 
tett, miből azután élénk összetűzés támadt Zichy gr. és a minisz
ter közt. Általánosságban elfogadtatva!, a javaslat, a részleteknél 
Zichy Nándor gr. a 10. szakasz rendelkezésére nézve kért fel-

A „Zombor és Vidéke“ tározója.
Csalódások.

Menjek bárhova, te is jösz velem ;
Nem látlak, de ottléted érezőm.

Szellő fujdogál S hangod hallgatom, 
Elsuhan s fürtöd érzem arcomon.

Minden fordulón, ákácgally ha int :
Te vagy, te léssz az, úgy hiszem megint.

Es ha szemhéjé szép leány velem :
Vélem, le vagy az s összeölelem.

Teleeskai Balázs.

(Rendes levelezőnktől.)
Rzt.-l’étervár, 18(11. május 8.

A halandók közt kétségenkivül legmulandóbb egy színész 
vagy énekes hírneve.

KI ismeri ma még Sabatzkil? Pedig a negyvenes évek
ben Mierzwinski vetélylársa volt, kiről fél Európa beszélt.

Mini egyetlen fia az orosz Lengyelországban született ne
mes Sabatzkinak, örökölto egy napon atyjának nagy birtokát és 
összes vagyonát. Egyedül állt a nagyvilágban, és senki sem talál
kozott, ki könnyelműségét zabolázta volna. Néhány évig volt az
tán ünnepély, bál, tűzijáték, vadászat és színház palotájában és 
azon kívül, inig a sok jó barát és szép hölgyek társaságában 
vagyona tönkre nem ment.

Jöttek aztán a zsidók, kik pénzt kölcsönöztek neki, -- az 
ügyvédek, a végrehajtó, — aminek az lón a vége, hogy Sabatz- 
ki úr, sétabotjával kezében, kénytelen volt nemes birtokából ki
sétálni a nagyvilágba, útközben még mindig vigkedélyben’éno- 
kelve csengő hangjával kellemesebb dalai egyikét ....

, A szegény uraság," szólt egy volt szolgája, „most már az
tán nincs semmije."

„Mit értesz te hozzá," kiált az ügyvédbojtár, ki mellotto állt, 
„van neki még hangja, még pedig milyen!“

Sabatzki ur Varsóba jött, s miután absoluto mit sem 

tudott, csak berelválni és fésülni. — beállott egy fodrászhoz se
gédnek, és csak itt tanult meg életében először valamit, — nőket 
fésülni.

Miután csinos és elegáns fiatul embervolt, igy főnöke csakha
mar briliáns üzleteket csinált általa női kiindschuftjai között. Koőlib 
már Varsó minden hölgye Sabatzki által akarta magái fésültetni, 
sőt egy szép napon a férjétől elvált Bezworozkn grófnő csinos fe
jecskéjét is Sabatzki fésülte.

Sabatzki a próbál kitünően állotta ki, és e pillanattól kezdve 
már a bájos grófnő teljes bizalmát is bírta: igy naponként meg 
kelleti palotájában jelennie, hogy hajfürtjeit rendezze es a vá
rosi újdonságokról referáljon. A bizalom ezalatt mindinkább nö
vekedett, különösen, mióta a szép grófnő Sabatzki előkelő szárma
zását és viszontagságait megismerte. Mint valódi lengyel nő, a 
szerelem és a politika iránt rajongott; igy nemsokára egy össze
esküvésbe lón sodorva.

Az orosz rendőrség véletlenül nyomára jött a lengyel haza
fiak szándékának. A grófnő még idejekorán Parisba menekült, egy 
sereg fiatal ember azonban, köztük Sabatzki is, - elfogatott 
és a haditörvényszék elé állíttatott.

Sabatzki halálra Ítéltetett. Könnyelműsége borzasztó helyzete 
daczára még itt sem változott, sőt midőn már utolsó útjára indult, 
mondhatni egész jókedvűen és felemelt fővel énekelte csengő te
nor hangjával legkedvesebb lengyel dalai egyikét.

Egy szán — lovas kozákok által kiférve — vágtat köze
liikbe melyben egy köpenybe burkolt katonatiszt és egy fiatal nő 
ült. A nő egyetlen intésére a kocsis a lovakat megállította. A férfi 
egy kozáktisztül szólít magához, ki a kiséret vezetője volt.

„Ki ez a fiutal ember?" kérdező.
„Sabatzki, egy lengyel összeesküvő, excelleutiás uram I**
„Es mi történik vele?"
„Agyon fog lövetni excelleutiás uram !“
„Agyonlövetni I . . . nem ! ... Ez istentelenség lenne egy 

fiatal embert, ily remek tenór hanggal," vágott közbe a szánkóban 
(llő fiatal hölgy.

Az oldala mellett ülő férfi egy papirszelotet vett elő, melyre 
néhány sort irt, átadta azt a kisérő tisztnek, s a csengés szán 
nyilsebességgel tova csúszott.

„Önnek szerencséje van," mondá a kisérő tiszt Sabatzkihoz, 
„Önnek ilélotet megváltoztatták száműzetésre."

„Ki volt ezen tábornok a szánban?"
„Ez Paskievritsch-Eriwanski bori eg volt s a mellette ülő 

nő, — leánya."
Néhány nappal a történlek után Sabatzki már több szeren

csétlen elítélttel egy kibitkában*)  ült szibériai útja felé. Allomás- 
ról-állomásra növekedett a száműzettek száma. Nagy része ezeknek, 
gyalog volt kénytelen a hosszú utat megtenni, kik kettesével 
egymáshoz lánczolva, s a lehető legsiláuyabbul élelmezve, gyak
ran még a kozákok kancsukáját is tűrniük kellett. Sót a kibit
kában ülőknek is volt elég panaszolni valójuk, kik roppant sokat 
nélkülöztek a legszükségesebb élelmi szerekből is ; s azok, kik a 
zord, hideg tájhoz szokva nem voltak, vagy az útou bármi okból 
is visszahagyaltak, — rendesen a hó vagy a farkasok áldozatai 
leltek.

Sabatzkinak a körülményekhez képest itt is jól ment sora. 
Csengő hangjával nemcsak a kisérő kozáklisztet és annak alanta
sait. hanem az állomások főnökeit is oly mértékben varázsolta 
ma >. z, hogy ezek minden kigondolható élelmi szerek, sőt ita
lokról is gondoskodtak részére. Így a vele ülő társainak is jutott 
bővebben. Sabatzki szerencsésen Tomskba megérkezett, és egy hi
vatalnok protektiója állal, — kinek Sabatzki hangja oly nagyon 
megtetszett — a lehelő legjobb lakást kapta nem messze a 
várostól.

Nyár lelt, annélkül, hogy Sabatzki rendeltetési helyéi elérte 
volna. Néhány meleg hónap után ismét beállott a tél, miután a 
tavasz, vagy ősz e vidéken alig észlelhető.

A tél beálltával Sabatzkinál megjelent ama hivatalnok, ki 
lakásáról gondoskodott, s ki az énekes vállait megveregelé.

„Kedves barátom, egy jó alkalom van itt, hogy magát kitün
tethesse."

„En mindenhez készen állok, talán egy veszélyes északi ex- 
pedilióról van szó?"

„Nem Sabatzki ur, egy egészen más hőstettről. Egy bundáról 
van szó."

„Egy bundáról?"
„Igen egy bundáról ; a kormányzónk neje, Koltobuo bárónő 

részére. Az ép oly elkényeztetett, mint a szépségéről messze föl
dön ismert bárónő minden áron egy bundát akar, még pedig egy 
oly minőségűt, a milyont közönségesen csak a czárnő és nagyher-

*) Fedett izán.



világositást a minisztertől, a ki azt készségesen megadta, mire a 
javaslatot részleteiben íj elfogadták sezzel az ülés véget ért.

Az uj vármegye a bizottságban.
— A részletes tárgyalás. —

— máj. 8. — A képviselőház közigazgatási bizottságának 
ma volt a legfontosabb ülése. Ezúttal lett eleget a kormány az ellen
zék s a közvélemény ama követelésének, hogy terjessze elő elvi 
alapjait a közigazgatási bíráskodásról, fegyelmi jogról előterjesz
tendő garanciális javaslatainak. Szápáry gróf miniszterelnök nyilat
kozataiból csak azt konstatálhatjuk, hogy a felvilágosítások, vala
mint a reform költségeiről előterjesztett számítások általán kedvező 
benyomást tettek a bizottságnak még ellenzéki tagjaira is. és Ap ( 
ponyi gróf kijelenthette — egyelőre csak saját nevében, végleges 
nyilatkozatát a párlérlekezlettól tévén függővé, — hogy a kor
mányjavaslat s a saját álláspontja közt fennforgóit ellentétek lénye- I 
gesen csökkentek.

— máj. 9. — A közigazgatási bizottság mai ülésén elin
tézte az egyes még függőben maradt szakaszokat, melyek közt 
legfontosabb volt a 137-ik szakasz, mely a meg ,nem szavazott 
adók behajtásáról és a meg nem ajánlott újoncok behívásáról szol. 
E szakaszra nézve Apponyi Albert gr. uj szakaszt terjesztett be 
és a miniszterelnök is beterjesztette az általa bejelentett uj szöve
get, melyhez Apponyi is hozzájárult.

Megyei s helyi hírek.
* Személyi hír. Dvoríák Nándor őrnagy, a közös hadse

reg első zászlóaljának parancsnoka a napokban jő Zomborba, hogy 
állomását elfoglalja.

* Kinevezés. A zombori pénzügyigazgatóság Sterenberg 
Ernőt a zentai kir. adóhivatalhoz VI. osztálylályu adótisztté ne
vezte ki.

* Áthelyezések. Uruszky Alajos pénzügyőri főbiztos a zom
bori pénzügyigazgatóságiul a trencséni. Schivb Marton volt vám- 
és adóőri felügyelő pedig a nagy-becskereki pénzügyigazgatóság
tól a zomborihoz helyeztetett át.

* Választás. Parabuty községben a napokban megtartott 
választáson segédjegyzővé Szilvásy György választatott meg.

* Közgyűlést tart a bajai róm. kath. néptanitóegycsűlel f. 
hó 19-én a bajai alvégi iskolaépületben.

t Grilnvald Béla. Lapunk vezérczikkében megemlékeztünk 
már Grünwald Béla haláláról. Itt csak életrajzát közöljük. 
Grünwald Béla 1838. deczenber 2-in született a hontmegyei 
Szent-Antalban, tehát 53 éves volt. A budapesti ügyemen ügyvé
di oklevelet szerzett s aztán nagyobb utazásokat lett Német- és 
Francziaországban. Az 1867. évben Zólyommegye főjegyzője, majd 
1871-ben 1878-ban alispánja lett. Mint alispán nagy feltűnést kel
tett egy művével, mely a felvidéki tótokról szólva, r mutat azok
ra a veszélyekre, melyekkel a pánszlávizmus Felső Magyarországot 
fenyegeti. A nemzetiségi kérdésen kívül különösen tüzetesen fog
lalkozott a közigazgatás kérdésével •'.$ a közigazgatás államosítása 
mellett küzdött a sajtóban és röpirataiban egyaránt. A képviselő
húz tagja 1878-ban lett, a mikor a zólyoinmegyei szliácsi kerület, 
szabadelvű programmal őt választotta meg. A szabadelvű pártból 
Grünwald 1880-ban lépett ki és azóta a mérsékelt ellenzéknek 
egyik vezértagja volt. Állandóan a szliácsi kerületet képviselte és 
tagja volt a közigazgatási, a Jl. bíráló bizottságnak és a delegá- 
cziónak. „A törvény hatósági közigazgatás kézi könyve- czim alatt 
a fouálló közigazgatási törvényeket és rendeleteket gyűjtött össze. 
Müvei közül a legnagyobb feltűnést _ÍLgi Magyarország" czim 
a'att megjelent könyve keltette, melyért a tudományos akadémia 
levelező taggá választatott meg. Grünwald n társadalmi téren is 
tevékenyen működött. Csúszka püspökkel együtt ő alakította meg a 
hazafias tót közművelődési egyesületet.

* Az Ágost. evang. híveknek tudomásul adatik, hogy má
jus hó 18 ón, azaz Pünkösd inasod i ipján délelőtt 10 órakor az 
e czélra kibérelt helyiségben úrvacsorával egybekötött isteni tisz
telet fog megtartatni, melyre a tisztelt hívek ezennel meghivatnak. 
Gallé Emil egyh. felügyelő. Korossy Emil ág. ev. ut. lelkész,

* Tls/.akálinánfal va. Báestnegyénok ezen legújabb telepit- 
venyo immár a kincstár által kiosztott földek birtokát es tulajdo
nát élvezi. A felosztás nagy ünnop-'lyosséggot ment vegbe I. hó 
10-én, mely alkalommal csak az okozott némi nehézségéi, hogy 
a faluban három izr. honpolgárunk is letelepedett, akik reszero, 
— mivelhogy Jehova kiválasztatott népe tudvalevőleg gyorsan sza
porodik, — lemutőholyel is kellett kihasítani, a mit a falubéli más val- 
lásu telepitvényesek nem szívesen tűrtök. Azonban a zombori kincs- 
t ni főügyész tapintatos föllépése a differentiákat csakhamar kie
gyenlítette és így a felosztás minden további huj nélkül eszközöl- 
belő. A végleges berendezés után bankett volt, melyen (elköszön
tök is mondattuk.

* A Búcs-Bodrogh megyei helyi<;i<1 «-kű vasutak részvénytár
saság igazgatósága e hó 25-én ülést tart Budapesten.

* Tllz volt városunkban e hó ll-én hétfőn. A barát utczá- 
ban levő Hadojesics Endréné nádfedelű házának teteje egeit le 
alig negyedóra alatt. Úgy a mellette lövő házakban, mint a szo
bában kár nem történt.

* Gyászjelentés. Özv. Ohobot Ferenczné szül. Hidegh Vik
tória f. év május hó 9-én reggeli 4 órakor hosszas szenvedés után 
élete 45-ik évében elhunyt. Halálát megtört szívvel jelentik; édes 
anyja, özv. Hidegh Ignáczné szül. Sziebenburger Mária, kk. árvája 
Ohobot Emma, testvérei: Hidegh Jenő nejével. Hidegh Berta férj. 
Farkas Jánosné férjével és családjával, úgy számos rokonai és ba
rátnői. Az engesztelő szí. mise-áldozat az elköltözködölt lelke üd
véért f. hó ll-én d. e. 9 órakor a szt. Teréz főegyházban fog az 
Urnák beinutattatni. Hűlt teteme f. hó 10-én d. u. 5 órakor a 
bajai sirkertben levő családi sírboltban helyeztetik örök nyuga
lomra.

* Ilymen. Sztojlovits Dusán szabadkai nagykereskedő f. 
hó 12-éu kedden <1. u. 4 órakor esküszik a bajai róm. kát. tem
plomban örök hűséget Freidich Bella kisasszonynak, Freidich J i- 
nos nyugalm. cs. es kir. kapitány leányának. — Kötmoczy János 
szabadkai kir. adóhivatali tiszt, f. hó 9-én vezette oltóihoz Tamasy 
Mariska Szabadka városi óvótanitónőt.

* A vidéki nyomdátulaj(Ionosok kongressusa. pünkösd 
vasárnap és hétfőn tartatik meg Szegeden. A kongressus tár
gyát a közigazgatási nyomtatványok tekintetében követendő eljárás, 
a béiyegtörvény módosítása felett a minisztériumhoz intézendő ké
relem, vidéki nyomdatulajdonosok országos egyletének létesítése , 
stb. képezi.

* Ilymen. Kunz Ilona kisasszony Uj-Verbászon jegyet vál
tott Grossmanii Frigyes úrral Feketehegyről.

* Kitiltott gyufák. A vörös '•■jü u. n. „krokodil- és 
„kakas- gyufák, chlos-savas-kolivul készíttetitek, nagy gyúlékony-' 
saguk miatt a forgalomból kitiltanak.

* Öngyilkosság. Szalhmiry Pál pacséri lakos a napokban 
egy éles konyhakéssel hasát felmetszette, minek következtében rö
vid kínlódás után meghalt. Tettének oka gyógyilhatlan betegség volt.

* „A magyar gazdatiszti eongre.s.su:i**  mely tudvalevő
leg május hó 6. 7. 8-áii tartatott meg. —előkés itése érdekében tett 
intézkedések, lapokban megjelent közlemények, indítványok soro
zata czimmel a rendező bizottság megbízásából Krocsák G. Emil 
tollából egy füzetke hagyta el a napokban a sajtót. A füzeiké, 
mely igen sok érdekes és életrevaló indítványt és eszmét tar 
talmaz, a szak közönségnek melegen ajánlható.

* Dinamit a szivarban. O-Kanizsáról írja levelezőnk, hogy 
ott a népkertben egyik kertészlegény egy szokatlanul nagy szivart 
talált. Mivel a kertészlegény nem szokott especialest és horkol 
szívni, s .még soha se látott olyan vastag és nagy szivarokat, vi
gyázva lehámozta a szivar felső bőrét s belöl dinamit-töllést ta
lált a szivarban. A veszedelmes jószágot a községházára vitték, s 
most a vizsgálat folyik, vájjon honnan kerüli a dinamitos szivar 
a népkertbe. O-Kauizsán, mint akkoriban megírtuk, csak nemrég 
történt, hogy egy kis leány talált dinamiitöltényl. a mely a játszó 
gyermekei megölte és két játszótársát megsebesítette.

* Országos tornaverseny. A magyarországi főiskolai ta
nulók országos tornaversenye május 18-án lesz. Á föltételeket a 
főiskolák hirdető tábláin már közzétette a végrehajtó-bizottság. A 
nevezési határidő május 14-én d-li 12 órakor jár le. Nevezések a 
in. kir. tudományos egyetemre Talich Péter és Dani N indor , 
megbízottak czimére küldendők.

* Pótvásár engedélyezése. A m. kir. kereskedelmi mi
nisztérium Topolya község kérelmére megengedte, hogy olt a I. 
évi ápril lió 12 —13ikúra esett, d<) elmaradt országos vásir he
lyett f. évi május bő 24 -25-én pótlásár tartassák.

* A szegedi keiesk. és iparkamara a minap tartott ülés?, 
ben több észrevételt telt a vasárnapi munkaszünetié vonatkozó 
rendeleti tervezetre, kimondta, hogy a fűszeresükre nézve kivona
tosnak tartja a miinkaszilnel kényszerítő kimondását. Ellenkező 
álláspontot fogadott el a kamara a miskolci kamera ama javasla
tával szemben, hogy a megyei közigaz.giatási bizottságban képvi
seltessenek a kamarák. Véleményét egy Baross miniszierhez Lili-

1 dendő felirat fogja indokolni.

* A zeiilni iparos iíjiiság „önsegélyző és önképző- egy
lete alaplőkéju gyarapítására 1891. évi május 18-án pünkösd má
sodik napi hí az „Eugen herezeg- szálloda üvegtermében zártkörű 
liinczvigalmal rendez. Beléptidijak : .személyjegy 50 kr. csahídjegy 
I frt 20 kr. Kezdete 8 órakor. Felülíizelések — tekintettel a jö- 
'.ékonyczélra — köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtaz- 
tatnak.

* A pet rovoszel lói, nem régen megalakult olvasó egylet
f. hó 17-én — pünkösd első napján — saját könyvtár alapja gya
rapítására tánezdgalmat rendez a nagy vendéglő termeiben.

* 1800 vrtiju-fej. Ő-Kaniza községi képviselőtestülete nem 
régiben irtó háborút indíttatott a varjuk ellen, melyek a község 
határiban mutatkozni mernek. A kártékony madár pusztítóinak 
minden varjú-fejért 5 kr. jutalmat és lövéshez való szert igéit a 
minek aztán az lett eredménye, hogy a községházban nagyon rö
vid idő alatt beliferáltak 1800 drb. varjú-fejet. Csak úgy ne jár
jon U-Kanizsa képviselőtestülete, mint j<irt egy amerikai város. Ott 
farkasok pusztítására tűztek ki nagy dijakat, s imo akadt vállal
kozó szellem, a ki farkas-nevelő intézetet alapított s nevelte a farka
sokat, hogy sok dijat zsebelhessen be. O Kanizsán is megeshetik, 
hogy a kártékony varjuk nem fogyni, hanem szaporodni lógunk.

* Kirándulás a Bácskából Szerbiába. Napról-napru meg
történik mostanában az a hihetetlen eset, hogy a tojjel-inézzel fo
lyó magyar Kánaánból másfelé kívánkoznak az emberek. A bács
kai es torontálinegyei szerbek az újabb időben nagy előszeretettel 
vándorolnak ki a szomszédos Szerbiába. Mint Zimonyból Írják, 
ennek az az oka. hogy a kivándorlók a szerb kormány által kije
lölt helyeken potom áron kapnak szántóföldet. A bácskai és to- 
rontálmegyei m im lek meg Szlavóniába vándorolnak az. utóbbi idő
ben. Birtokaikat holdankint 4(10 — 500 írtért eladják s Szlavóniában 
ugyancsak holdanként 40—50 forintért vasáruinak szántóföldet.

* Homokkal eloltott tiiz. I’alics mellett a napokban 
Rozsnyak Mihály tanyáján kigyulladt egy szalma kazal két nádas 
ház közölt. Novotni Sándor palicsi vendéglősnek köszönhető, hogy 
nemcsak a tanya épületébe nem kapott a tűz, de még a szalma 
jó része is megmaradt. Novotni mim gyakorolt tűzoltó, fecsken
dőnek hiányában homokhányással fojtotta el a lángokat.

* Halálos baleset. Keserű Pál bács-almási illetőségű gé
pészt, ki Reich Salamonnak borotai birtokán volt alkalmazva, saját 
vigyázatlansága folytan a szecskavágógép f. hó 1-én annyira ösz- 
szezuzta. hogy harmadnapra a Baja városi kórházban meghalt.

I ÍJ 1 ÍÍIK’KÍ iixól'ko.
Elkészült az „uj V’adászkürt-, fel is kellett azt szentelni. S a 

kinek hatáskörébe ez tartozik, az ifjúság sietett kút élességét tel 
jesiteni.

F. hó 9-én tartotta meg a zombori ifjúság az uj Vadászkürt 
termei horderejűnek megpróbáltatására rendezett első mulatságot. 
Jó mulatságot helyeztek kilátásba, hogy annál jobban seregüljenek 
egybe a kiváncsiak és mulatni vágyók. Be is bizonyította az uj 
Vadászkürt, hogy me ■telel rendeltetésének. Most már lehel ezután 
balokat rendezni, fényes bálokat, s látogatottakat, — ha lesz a ki 
majd ellátogat.

Az uj Vadászkürt báli termei fényben és pompában valóban 
nem hagynak kivinni valót. Nagy, tágas termei egy kis „fővárosi 
redoul“-ra emlékeztetnek. Berendezése oly elegáns, a festése, kü
lönösen a boltozat festése oly művészi, és különösen esti világítás-

czegnők szoktak viselni : egészen sötét, fehér pelyhekkel. Ezen ál
latok leterilése itt nem oly könnyű dolog. A kényszermunkára ítélt 
bűnöseink nagyobbrészt az aranybányákban lesznek alkalmazva, 
mig a bevándorlóknak van elég gondjuk földjeik kiművelésére, kik, 
habár a jobb osztályból valók, mégis tehetetlenek. Ön azonban, 
mint nemes lovag, bizonyára ért a vadászat és a fogásokhoz."

„Mindent el fogok követni, hogy a bárónőt kielégítsem,- 
felelt Sabatzki.

„Ezt feltételeztem önről, szólt a hivatalnok : Ön ez ólta] 
nem csak önmagának, hanem nekem is nagy szolgálatot tesz. Jöj
jön velem, hogy részére azonnal az uti-igazoh..nyt kiállítsam.“

így húzódott Sabatzki. a lengyel neme.-, a volt nagybirtokos 
és összeesküvő. — varázs hangjával a hegyek közé, hogy a hó
lepte hegyeken és a jeges vid-;ken apró klowiakat fogdosson. Itt is 
lépten nyomon a szerencse ki-érte. Mielőtt egy hó eltelt volna, 
már egy egész zsáknyi legértékesebb leteritett klowiák voltak 
együtt.

Nem mindennapi esemény volt az. midőn Sabatzki protek- 
tora jelenthette Kotzebue bárónőnek, hogy a fiatal lengyel szám
űzött,, a kívánt klowiakat szerencsésen összehozta, és áldozat
készségéért csak egy kegyelemért e.-cdez.ik. hogy azokat személye
sen a kormányzóim lábai elé- tehesse.

A bárónő e kérelmet örömmel teljesítő. Sabatzki a hivatal
nok által elövezetve, előbb a szép klowiakat a kormányzóné lábai 
elé téve, maga is a szép nő elé térdelt : a bárónő már az első pilla
natban a csinos, fiatal összeesküvő iránt a legmelegebb vonzalmat 
érezte, és egyelőre csak köszönetéről és pártfogásáról biztoni- 
totta ....

Egy szerencsés véletlen úgy hozta magával, hogy Sabatzki. 
amidőn a kormányzónő uj bundájában a szánkából kiszáll, — ép 
pipaszárak kifurásúval volt elfoglalva, — melyek neki szép jőve- 1 
delmet hoztak, — s hogy mint rendesen, úgy most is hangosan és 
kedélyesen énekelt. A bárónő egészen magánkívül volt, ki elra
gadtatásában igy kiáltott fel „Ön az énekes! Hiszen önnek a 
legszebb tenórhangja van. minőt az életemben hallottam ; se szt. 
Pélervártt, Berlin vagy Bécsben, sőt Póribban sem hallottam egy 
énekest, ki önnel összehasonlítható lenne.“

Ez állal Sabatzki jövője biztosítva lett. A kormányzónő véteknek 
tartotta, egy fiatal és csinos tenoristát oly isteni hanggal továbbra

is Tomskban pipaszárak fúrásával foglalkoztatni, és megígérte 
neki, hogy szerencsétlen száműzetésétől mielőbb meg fog szaba
dulni. A protektorát ezen tervhez könnyű volt megnyerni, hiszen 
maga is ezt óhajtotta. A rubelek pedig minden akadályt mellőz 
t< k. így egy szegény tisztet, ki egy szakasz katonaságnak Szt.-Pé- 
térvárra való vezényletével volt megbízva. — nem volt nehéz . 
megvesztegetni.

Sabatzki egy orosz gyalogsági egyenruhát kapott, kit a nemes 
bárónő pénzzel gazdagon ellátott: s igy senki sem neszelte e kiet
len vid"ken nyomtalan eltüntet.

A vezénylő tiszt szabadság-levéllel látta el, s Kiewből — 
pénze elég lévén — könnyű volt neki egy tiilajos segítségével a 
határon át osztrák földre jutni.

Galicziában szakállál és haját lenyiratta. egy divatos öltönyt 
szerzett, s igy telje- biztonságban érezvén magát. Zlozuw kerületi 
városban beállott egy fodrászhoz segédnek.

* *

Most gondolt csak Sabatzki — hangjára. A nagyon is sok 
és fényes lanujelek minden kétséget kizártak előtte, hogy valami 
különösnek még is csak a kell a torkában lenni; erre volt elég 
példáin. A kö/elében f ':.ő Koltow nevű faluban volt egy iskola
mester, ki a zenéhez értett, igy tanácsért esetleg iskoláztatás vé
gett eliez fordult. Az iskolamester rendkívülinek találta hangját, 
és meg is ígérte, hogy oktatni fogja.

Sabatzki tehát minden vasárnap Koltowba ment óráit venni, 
és egyúttal a templomi misénél is segédkezett kitűnő hangjával. 
A templom közelében volt a szép Nikorowska grófnő palotája, s 
emellett lakott, — de csak rövid ideig — a híres külőnez és 
Krözus, — Skarbeck gróf, építője az uj lembergi nagy szín
háznak.

A grófnő két ev óla özvegy volt. Skarbeck gróf nő-gyűlölő 
Iliiében állott. /\ grófnő szép szelleme azonban megvarázsolta őt, 
s igy a meleg szenvedély egész hatalmával halmozta el egyszerre 
az imádott grófnőt. Ez azonban még mindig vonakodott a biztos 
válasszal, mig a véletlen euy vasárnapi napon n templomba nem 
hozta, és itt Sabalzkit énekeim hallotta.

Szerelmes lön Sabatzki varázs hangjába, annélkűl, hogy lát
ta volna. A mise után (elsietett a chórusba, és miután az énekes 
ep oly szép volt, miül a milyen hajoló a hangja, — a grufuő

szerolmi szikrája csakhamar tűzze változott, és egy negyedóra múl
va már a nemes fodrász segédet hatalmába kerítette, és palotájába 
vezette.

Egy bizalmas téte-á-téte helyzetben elbeszélte ineseszerű 
élettörténetét és egész nyiltan bevallotta jelen állását is. A grófné 
nevetett. „Létezik egy arab elbeszélés, úgymond, melyben egy 
herczeg a fodrász-segéd szerepéi játsza. Ön sem egyéb, mint egy 
titokteljes herezeg, ki nem sokára az ének fejedelme lesz."

A szép özvegy azonnal intézkedett Sabatzki jövőjének biz
tosítása iránt. Állását felmondta és énektanitói czimmel a grófnő 
palotájának közelében levő kastélyba költözött át. A grófnőnek 
egyik ismert s Varsóban tartózkodó olasz énekes és barátja levél 
utján Koltowba rendeltetett, hogy Sabatzki ennek kitűnő tanmódja 
szerint képezze ki magát. Mint igaz lengyel nő, költség, vagy 
fáradságot nem kiméit.

z\ grófnő maga is csinos, kellemes és jól iskolázott hanggal 
bírt. Az. olasz ének tanító megérkeztéig maga oktatta a túlboldog 
Sabalzkit.

Ezen leczkeórák voltak élete legszebb pillanatai, habár Ni- 
korvowska grófnő távol állott altul a gondolattól, hogy Sabatzki
nak a legcsekelyebb intimitást is elárulja.

Mindainellelt az irigy szomszédok rágalmai és álliirek ter
jesztései sokáig titokban nem maradhattak. Egy llioa estély alkal
mával gróf Skarbecknek arról is referáltak, hogy bizony, nem jól 
állanak részvényei, amennyiben az énektanitó iránt a grófnő sok
kal nagyobb bizalmat éreztet, mint a gróf iránt.

Skarback gróf kártyáit az asztalra dobta ; kél lovat hagyott 
felnyergelni, két pisztolyt vett magúhoz s gyors futtatásban — 
kisérvo egyik hű kozákja által, — árkon bokron tova vágtatott.

Nikorowska grófnő palotájának közelében a kél lovat egy fá
hoz kötötték.

„Itt van a pisztoly" szólt öreg szolgájához, „először én lö
vök, aztán le. En lövöm agyon az énekest, te a grófnőt"

A kozák némán inteti fekete fejével.
z\ szobaleány, kinek egy aranyat nyomott a kezébe, Leeresz

tő őket, s igy Skarbeck nesztelenül juthatott — szolgája állal ki
sérve — a gazdagon Bzönyegezetl lépcsőkön egész a nagyterem 
ajtajáig, melyben a grófnő Sabatzkival ép a zonguruhoz iudult. 



nAl oly látványszerű, hogy a mester, a kínok alkotása, teljes 
« osztatlan elismerést érdomol. Goldfdm Sándor megmutatta, hogy 
egyedül ő képos még a nagyvárosi festőkkel is versenyre kelni.

A táncz legnagyobb élénkséggel indult és csakhamar a leg
élénkebb jókedvvel párosult vidámság hozta az összos jelen voltak at 
sürgés-forgásba.

A bevezető csárdás lassú léptén, majd pedig élénkebb vibrá
lása mintegy, a tánczmulatsúg ezóljául kitűzött kioszk felépítésé- | 
nek monotét jolozlo.

Az alapkő komor elhelyezése, majd pedig a felépítés gyors 
menetének allegóriáját Mustrálta az egész tánczestély.

A kioszk szinte szemmel láthatólag épült.
A fiatal hölgyek gyönyörű folyondárokként kapaszkodtak a 

férfi oszlopokba, mely oszlopok annyiban különböztek a közönsé
ges oszlopoktól, hogy nem maradtak repkényoikkel egy hely*  n, 
liánéin ügye3 tourokban körülutazták a terem, még eddig meg 
nem jelöli és tarifákba nem szedett zónáit. Ámbátor könnyen ki 
voltak téve annak a veszélynek, hogy oszlopként loszegzi őket a 
szép szemek hódító ereje, de tekintettel arra, hogy a kioszk min 
a Vadászkürt termében leszen épülendő —- ellenállónak a varázs
nak, és féltették magukban, hogy az oszlop szerepét annak idejé 
ben inkább a parkban fogják eljátszani.

Mint mondók, a park allegóriája volt o táncz. Tarka virá
gok, amelyek esoportozata. hogy az. eltaposás ellen megóvassék a 
garde de damok szúrós sodronya által vétetett körül. Es ki mer egy 
garde de dame által körüldrótozott és ír nemzetközileg megvédett 
virágcsoporlból rózsát szakítani ? Megelégedtek lehat a rózsaillattal, 
melyet elkorlátolni éppenséggel nem lehet. \ < lt ott ibolya, rozma
ring, égő szerelem, amelyhez fölösleges dolog a tűzoltóságot saj
nálni, mórt legíelebb csak egy kis lokális tűz oltásáról van szó.

A fekete czigányfülemile csattogott a karzaton és húzta a 
nótát a hegedűből, mint egy ügybuzgó báli kritikus, ki a fülénél 
fogva rángatja kritikája számára vicczeit. A különbség a kettő 
között az. hogy amazt kellemes hallgatni, inig emez émelyegtott.

A czigány fülemilo mellett egy csizike is hozzájárult a kon
certhez fekete frakk, klakk, és egy tucat ódon élccel ékesitelt kel 
nyakkendő kíséretében csicsergett kolibri hangokkal a tánczosnők 
frizurái fölött, és e közben nem feledkezett meg a báltudósitási 
jegyzetekre szánt nőiesbe bejegyezni minden figyelemreméltó 
dolgot, még azt is, hogy az uj kioszkban milyen kaszirfrajlat kell 
majd alkalmazni. — Jó, hogy négy órakor kel mar a nap, ami
kor pedig a nap felkel, a kritikus a fölött tűnődik, hogy ugyan 
melyik rossz élczévol silányitotta tönkro a kioszk jövőjét.

A közönség köréből*)
A cservenkai mezőgazdasági népbank Írójának.

Tekintetes Szerkesztő U r !
Becses lapja f. é. 23-kán megjelent 33-ik számában említett 

nyílt levél nem annyira Spannágel Samunak reputáliója. mini 
inkább az igazság és alaposság érdekében tétetett közzé ! A cser- 
vonkai népbank Írójának saját szavait ekként használom ellene fel .

„Kérem, a kiben egy hajszálnyi logika él,“ az elhiheti, hogy 
azon protestáns lelkész, „a ki nemes hivatását teljesen figyelmen 
kívül hagyni nem akarja1*,  mindaddig protestálni fog az ellen, a 
miről alapos meggyőződése nincs. De nem csak protestáns lelkész 
gyakorolja ezen elvet. Legyen az elve minden lelkiismeretes em

bernek I .
Ha a cservenkai népbank Írója irónia nélkül tiszteli azt. 

„hogy a vér nem tagadja meg magát,“ tisztelje akkor még inkább 
az alaposság után való törekvést, — és ne legyen nekem szemre
hányást; mert ezzel azt bizonyítja, hogy vagy az alaposságot félti, 
vagy a logikához, — a miről beszél, -- nem ért semmit!

rovat alatt köztöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Észrevétlenül nyitotta fel Skarbeck az ajtót és szolgája által 
kísérve, ment mindkettő lövésre kész pisztollyal kezükben.

A szép Nikorowska ezalatt a zongorához ült s a hangüte- 
mekel mozgásba hozta. Most aztán fejevei intett Sabatzinak s ez 

énekelt.
Skarbeck mozdulatlanul állt egy helyen, kinek a varázshang 

majdnem eszél vette. Aztán egyszerre, még mindig pisztollyal ke
zében Sabat/.kira rohant.

A grófnő éles sikoltásba tört ki és ugrott fel a székről Skar
beck karjai közé: „Mit akar ön? Elment az ősze?-1

„Ól akarom ! kiált Skarbeck.
„Megakarja gyilkolni!**  
„Nem, szerződtetni.**  
„Piszlolylyal kezében ?**  
„Igaz! A gróf nevetett, a kakast leeresztő, s a pisztolyt zse

beim tette. A kozák némán követte ura példáját.
„Fiatal ember, ön nálam szerződtetve van**,  folytató a gróf. 

„En Skarbeck gróf vagyok, s önt azonnal magammal viszem és a 
szerződést még ma aláírjuk.

„Sabatzki zavart állapotában a szép grófuőro nézett, ki sze
meivel az ajánlat elfogadására intó.

„Igen megtisztelve érzem magamat gróf ur1* válaszolt Sa
batzki, ,és rendelkezésére állok".

Egy negyed óra elteltével Skarbeck, az újonnan felfedezett 
fiatal tenóristát birtokára, s pár nap múlva Lombergbe vitto.

Négy hét elteltével Sabatzki először lépett fel a „Normá14- 
ban, moly oly diadalloljes sikert biztosított az igazgatónak, hogy 
csakhamar a „Dinora," „Teli Vilmos,1* „Don Juan,**  és a „Pró
féta**  ezimszeropeibon léptette fel Sabatzkit.

Kél óv múlva már Becsben, Paris, London, sőt „Riccacciardó* 1 
álnév alatt Szt.-Póiervárott is óriási babért aratott, s örökitette 
mog novét isteni lenórhangjával.

Kolzobuo bárónő időközben férjével Varsóba költözött át. Mi
dőn egy társas estebéd alkalmával Sabatzki lenorista utólérhot- 
lon nagysága magasztaltatotl, kit Skarbeck gróf -- a letnbergi 
nagy színház igazgatója fedezett fül, — a bárónő örömittasan így 
kiáltott fel: „Ót, illetőleg én fedeztem fel Szibériában pipaszárak 
fúrása alkalmával . . . ,

Azt, hogy Spannágel Samu philozóplius, vagy ő maga, vagy 
mások fogják bebizonyítani, mert erre maga a cservonkni népbank
Írója úgy is képtelen volna. Azonfelül azon reménynek adok kifeje
zést, hogy ő philozophhíjáórt annyi pénzt fog kapni, hogy tartozását 
törleszlheti és esze annak után is többet fog érni, mint a cser- 
venkui népbank összos vagyona.

Tehát azt tudom a cservenkai népbank Írójának alaptalan 
iróniája nélkül is, hogy Spannágel Samu philozóplius ; kérem csak 
azt bebizonyítani, hogy a philozóplius sikkasztó is.

1. Előttem psychológiai bizonyítékot sem képez arra nézve, 
hogy Spanmigol Samu sikkasztó, mivel ő édes anyjától és nőjétől 
el nem búcsúzott; mert 6 nagyobb psychológus volt, mint a cser- 
venkai népbank Írója, midőn azt gondolta, hogy a búcsú alkalmá
val szive gyönge lesz és terve kivihoilenué válik. Azonkívül ismerek 
olyan egyéniségeket, a kik 30—40 ezer írttal búcsú nélkül tá 
voztak el.

2. A mi édes anyámnak és fivéremnek vallomását illeti, 
megengedi nekem a törvény, hogy én azok ellen vallomást ne 
t-’gyek - és ha a cservenkai népbank írójának pénzén kivid esze 
és szive is van. ne. követelje tőlem. Imgy az igazság kedvéért egy 
tragikus eset idéztessék elő, de ha neki más érvek alapján síkéiül 
bebizonyítani. hogy Spannágel Samu sikkasztó, akkor még azon 
egyre kérem fel a cservenkai népbank íróját : szíveskedjek velem 
együtt ezen becses lapban mar többször megnevezett „nem pliilo- 
zóphus1* megyei sikkasztókat pénzével és ha lehet alapos iró
niájával is üldözni, legalább használna vele a belföldnek -- és 
nem fantá ziái na a külföldről!

Kovll-Szt.-Ivánoii, 1891. évi május hó 4-ikén.
Spannágel József.

Tisztelt szerkesztő úr!
B. Lapja 34-ik számában a bács-keresztúri iskolai viszonyok

ról egy czikk látott napvilágot, melynek czélja szerény véleményem 
szerint nem annyira a b.■keresztúri iskolai viszonyok ismertetése, 
mint inkább azon a czikkiró úr nagy fokú hiúságában gyökere
ző tény volt, hogy czikkiró úr fitogtatni akarta a vénáiban élén
ken csörgedező humort, melynek eapitalíssá való tételére, úgy bit
nem talált más módot. Mert hogy czikko megírásánál nem száraz 
tények feltálalása, hanem kizárólag az általam per tangentem 
említett czél vezette, kitetszik cclatans módon ama körülményből, 
hogy a t. czikkiró ur a humor köpenyébe burkolva az igazság 
rovására oly tényeket említ, melyek, — miután alaposan be vagyok 
avatva a b.-keresztúri hitközség viszonyaiba, — a valóságnak épen 
nem felülnek meg. Ilyen alapnélküli a tanítók „hozás-“áról szóló 
rész. T. czikkiró úr szerint a tanítók „hozás-“ál azon hitközségi 
tag foganatosítja, a ki a gyűlésen legmagasabban tudja nyelve 
zsilipéit felvonni. No, én határozottan úgy tudom, hogy ezen há
látlan szerepet mindig Reiter Ignáez vállalta magára, mely aktus 
czelja a hitközség részéről kapott megbízásnak való megfelelés, 
nem pedig, mint t. czikkiró ur állítja, magánügy elintézése is.

Nem áll továbbá ama a hitközség apostrofálását ezélzó állí
tás sem, mely szerint a tanítók által élvezett vándorkoszt nem 
kielégítő, sőt állítólag éhezésnek is ki vannak léve.

Fényes s minden kétséget kizáró czáfolata ennek az. hogy 
az olt működött (?) tanítók physikailag súlytöbblettel távoznak. 
Megengedem, hogy miután nincs a földön feltétlen boldogság, 
úgy bizonyára a kér. tanítóknál sem ütött tanyát az, a minek oka. 
egyik-másik dolog állal szült elégedetlenségnek és az ebből kifo
lyó conflictusnak tudandó be, mely a hitközség és tanítója között 
folyik le. Ha minden elképzelhető dolog kutforrása volt is össze
tűzéseknek. de gastronomikus tekintetben kifogás nem emeltetett. 
Hogy a t. czikkiró úr gourmande lévén az általa támasztott igé
nyeknek nem felelhettek meg a b.-keresztúri konyha productumai. 
czikkiró úr magának s kevésbé áldott tulajdonságának tulaj
donítsa.

Végre az „Elektra mozdulat1* felett sem sikamolhatok cl min
den megjegyzés nélkül. Hogy e modern hasonlat azért tétetett közzé, 
hogy t. czikkiró úr az olvasó közözség előtt énjének ágióját emel
je, elvitázhallan. Mert magánúton értesültem, hogy t czikkiró úr 
belépésekor Reiter I.-né*  állal állítólag lelt locomotio csak véletlen 
müve és minden cz.élz.atot nélkülöző volt.

Ezen szerény megjegyzéseket tartottam szükségesnek az ille
tő czikkre vonatkozólag közrebocsájlani.

,.Egy b.-keresztüli."

Irodalom.
— Az első CS második. Szabados Béla és Rá

kosi Jenő a bpesli népszínházban nagy sikert aratott 
dallamos operettedének összes énekszámai: I. „A szivem 
nagyon dobog.11 2. Induló: „A házas élet . . 3.
„Krizanda és nem Seraíin". 4. „Poitonban mi lakunk**.  
5. Románcz keringő. 6. „Mert én nekem az emberem...11 
7. „Mint a harmat a virágot. . .“ (románcz.) 8. „Drága 
férjem lorr a vérem11 ének hangra és zongorára meg
jelentek a „Harmónia11 nemzeti zenemükereskedés kia
dásában. A díszes kiállítású 31 oldalra terjedő vaskos 
füzet, melynek hatásos czimlapja Kunossy Frigyes ere
deti rajzaiban az operetlo főbb alakjait élükön Blaháné- 
val, jelmezeikben, angol modorban, tarkán színezve áb
rázolja, ára 2*40  kr.

— Az ipartelepok biztosítása tekintetébon szukszc- 
rü tanácsokat ad a Gonda Béla műszaki tanácsos müegyelumi m. 
tanár és a gazdasági mérnök szerkesztője Építési Tanácsadó 
czimii művénok most megjelent 10 ik füzete. A tűzbiztosítás szem
pontjából mérvadó s o fűzőiben közölt részletes előfeltételük a ter
vezőnek és építőnek is nélkülözhelütlen útmutatásokat nyújtanak 
arra nézve, hogyan kell tervezni és építeni különféle ipartelepeket 
és színházakat. — A füzethez a debreczeni rof. templom sikerült 
képe van csatolva. — Ajánljuk e hasznos és közérdekű művet 
úgy az építészek, mérnökök, építőiparosok és vállalkozók, valamint 
az uradalmak, földbirtokosok és gazdatisztek s általában az épít
kező közönség szives figyelmébe és pártolásába. Az Építési Ta-

I náesadó összesen mintegy 30 füzetben j< l< óik mog. Egy L, 
ara 3(1 kr. Az első kötet ára 3 írt. K'.'.li/ h: hdiot oe-y évre, I.
füzetre 5 frt 40 krral, félévre, 9 füzetre 2 fit 70 krral. A meg
rendelések és előfizet, -ek a mii kiadójához ifj. Nagel Ottó könyv- 
kereskedőhöz intézendők. Budapestre \ III. Muzeumkörút a Nem
zeti színház bé'iházában.

Nyersselyem-basztruhákat 10 frt 50 krou 
ruhánként és jobb minőségek. I küld bér és lammentw 
gyári raktár G. Henneberg <•$. és kir. udv. szállító) Zü
rich. Minták postafordultával. Levelekre Svájczba 10 kros bé
lyeg ragasztandó. (5.)

HIRDETÉSEK
:xxxxxxxxxxxxxxxxxx» 
} Melyik lapra fizessünk elő ? C 
b (ia/jlag InUj'iii.m.i'. teijedellilénél fogva a I
I legolcsóbb magy >

• „EGYETERTES", ©

Palaczk-sör.
Van szerencsém e város n. c. közön

ségével tisztelettel tudatni, miszerint

sörfőzdémben 
február hó 15-étől kézivé 

kiviteli palaczk-söróm
1 — 10 üvegig sörfőzdémben kapha
tó, 10 üvegtől kezdve pedig a házhoz szál
lítom.

Ugyané kiviteli söröm 
palsLckonkzé nt 

SZTRILICH ZSIGMOND ur 
fűszerkereskedésében a fonti áron is kapható

Ara 1 üvegnek a fogyasztási adóval 
együtt 1O kr. o. é.

Kiváló tisztelettel
SCHÁFFNER KAROLY.

Zomborban. 1891. évi ápril havában. 1—2

Mélyen leszállított árak!
Finom műtárgyak. Czélszerü iparczikkek
Nagy választék minden bel- ŐS külföldi bl’OIIZ-, VftS-, 

porezellla-, fajence-, üveg- és fa- 

diszmü árukban.
Tartós bőr áruk és szabadalmazott álló- és függő lámpák 

gyári főraktára. y lOj

Testőri
BUDAPESTEN, CSAK IV. VÁCZI-UTCZA 24. sz.

a nagy KRISTÓFFAL szemben.

JiyíiJ-ijní íi lólíot ■

használhatóság esetében fix fizetést is fizetünk u

ügynököknek,
Ili kik törvényesen megengedeti sorsjegyeket

hr részletfizetésre
elárusítanak.

Ajánlatok a

„MERCUR“ kiadóhivatalának
bank- és váltó-üzlete l’OLITZER S.-hez '

l=Bu<ln>pcMl, 1 >orot t yn u. Isi.



Közegészségügyi hatóság által 
megvizsgálva.

Igen hasznos útra. Illatosán fölüditó.
Ártatlan a leggyengédebb fogmázra is.

!>’ 13. Németországban Erancziaor- 
szágban stb. a legnagyobb eredmény
nyel van bevezetve az udvarnál, a leg
nagyobb körökben valamint a legegy
szerűbb polgár házban is használatban. 
Kiipluttó iryóe-jszerészek s lllntszeriíriisokuiíl 

stb.'1 darab líra :»*">  kr.

Czigarettá-zók:!
A ki észszerűen czigarettázik, tudja azt, hogy a czigaretta 

jóságánál nemcsak a dohány, hanem a papír finomsága is mérv
adó. Ezért, de még egészsége érdekében ügyeljen minden cz.iga- 
rettázó, hogy a használandó papír finomsága minden kételyt kizá
ró legyen. Teljes megnyugvással és bizalommal használható a 

LES DERNIERES CARTOÜHES
Braunstein Fréres

Párisi gyárából. 65. Boulevard Exelmans 
való czigarettapapir, melynek kitűnő voltát tekintélyes bel- es 
külföldi tudományos férfiak ismerték el. Gyárunk folyton oda 
törekszik, hogy nemcsak egyformán, de mennyiségre nézve is 
mindig ugyanannyi papirt szállítson. Tapasztaljuk azonban, hogy 
a fogyasztóközönség sok félrevezetésnek van kitéve s vannak oly 
gyártmányok is, melyekre gyártóik czégilk nevét kinyomni, a mit 
pedig a tisztes gyáros mindig megtesz, nem merik. Sót oly gyá
rosok is vannak, kik a papírnak kezdetben teljes lapszámait es 
annak minőségét is leszállítják és kevesebb, silány papirt szállíta
nak. Ezekre utalván, bízvást hisszük, hogy minden értelmes czi- 
garettázó a mi „Les dernieres Cartouches“ jegyű árunkat 
fogja használni, mely évek óta bizonyult jobbnak, minden más 
czigarettapapirn ,1. Egyúttal figyelmeztetünk mindenkit, hogy pa
pirosunk ezimlapján ezégünk neve áll

Braunstein Fréres.
Czigarettapapirmink hüvelyeink gyári raktára Becsben. I.

Schottenring 25. sz. alatt létezik.

■Valódi
• kárpáti borovicska •

4—\ ltr utánvétellel küldve póstadijmentesen,
5 kiló 3 írtért kapható

Faykiss W.-nél
PODOLIN, F.-Magyarország.

Dr. Herczel heidelbergi egyetemi magántanár

SEBÉSZETI SANATORIUMA
Sebészeti- és nőgyógyászati magánintézet

Budapest. VI. ker. felső erdősor 5. szám.
Állandó orvosi felügyelet. Gondos ápolás.

3JÜF- Kitűnő ellátás,
Telefon. Mérsékelt árak.

Rendelő óra: 1b3-4-ig.
Szegényeknek ti. e. 9 —12-ig.

Kívánatra prospectus.

Korona-forrás.
t HYGIE A-SPRUDEL.

Orvosi tekintélyek Ítélete szerint nevezetesen, dr. Korány 
tanár, kir. tanácsos, dr. Kétli tanár, dr. Kézsinársky tanár, dr 
Schvimmer tanár, dr. Stiller tancr, dr. Rcinitz főorvos, dr. Her 
matin főorvos stb. stb., a koronaforras nemcsak a legkitü 
nőbb. legkellemesebb ízű és legegészségesebb ital 
hanem cg} szersmind a lélckzéá emésztési szervezetek bajaiban 
valamint a gyomor-, máj- és vese betegségeknél 

első rangú gyógyvíz.
Legtisztább égvényes savanyuviz borral vegyítve nem fe

ketít.
Egyedüli főraktár Zomborban.

A. és S. WEIDINGER uraknál.

Megrendelési czim.
Dietrich és Gottschlieg

BUDAPEST,

vagy: Dreher An£al Kőbánya.
i.ii .... ....iVni.i. ... fulrtűn frii Qreal&ltéabcn, •     h*ml»iU»n volt* melleit keietsfg váll* tátik.

A felséges királyi család kedvencz itala.

< ».*

Árjegyzékek mindenfelé ingyen és bermentve.
Miután gyakran megtörtént, hogy idegen készitményű és gyöngéid) minőségű s ö r ö k X 

— DRE1IER ANTAL kiviteli sör*  czim alatt forgalomba hozatnak, a t. ez. Drehcr-félc X 
2-kiviteli sörfogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üvegezimként, melyen a Dietrich cs V

Gottschlieg név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyelmükbe ajánljuk. »-g O 

<yyyx— ---------XXXXXXXXXXXXXXXXX9

j .rondorfi savanyuviz
ajánltatik, mint a létező

leg’kitü.nö'b'b savanyuviz.
Kitűnő borviz

a I é légzés i,

a t. közönség figyelmébe

Nagyhatású g y ó g y i t a I a I é I e g z ó s i, c ni é s z f é s i és v i z elő s z e r v e k 
tos báiilaliiiainál. általában mindazon esetekben, a melyeknél az orvosi rendelet szerint s a v a n y 
használandó.

Főraktár: Zombor és vidéke részére id. Goldfahn Lipót urnái, Aranygerenda-utcza

Országos főraktár: Budapesten, Bauer Lipót és testvére V. Arany-János
Kapható mindenütt.

liuru- 
u v i z

50.

ii. 9.

Első inagy;!!'

gazdasági gépgyár részvénytársulat 
ezelőtt: GROSSMANN és RAUSC1IENBACÍI 

W BUDAPESTEN, külső váczi-ut 7. “W
Ló vonalú vasúti állomás. Az o.sztrnk-magyar államvasut indóhúzától 10 perez távolságban.

A legkedvezőbb feltételek mellett pontosan és olcsón szállít magyar készítmény íi mindennemű gazdasági gé
peket, mint járgányos cséplőkeszleteket, gabonarostákat s egyéb mezőgazdasági czikkeket és 

g őz cséplőgépeiket.
Különösen ajánlja szabad, szeges rendszerű, legújabb .szerkezetű s legpontosabbb kivitelű gőzcséplőgépeit.

Teljes jótállás.
Legelőnyösebb berendezés 
3 .4 és 6 lóerejü mozdo
nyokhoz és mozdonyok
kal. A magoknak legtöké
letesebb kicséplése, kitü- 
nÖ tisztítása és osztályozása

mellett.
Verőléczek gőzcséplőgépek vasszerkezettel —i

7—8 6. S, 10 lóerejü fa-, szén-, szál ma fűtési mozgonyokltoz s mozgonyokkul.

Cs. és kir. 175134358 sz. alatt szabadalmazott
Nedves falak megszáritására és véduialternek _ _ _

az építkezéseknél használandó a

Hüttl-féle vizáthatlan itilanv.
Kizárólagos gyártása_________ ’

POSNANSKY és STRELITZ
cliendai gyúr, kátrány-, lelöpép-, faczeinent- és asplialt-gyára által.

Központ: BECS I. MAXLMILIANSTRASSE 11. sz.

Og& 
g
Is

A HÜTTL-félo vizathatlan védanyag mar számos y’í 
hasznalatnal. melyek a maga-, cs. és k. közös hadiig)- féle vizathatlan vudanyagra nézve a kővetkező irast küldte
minisztérium megbíz, sa áltál tétettek ezen védanyaggal, nekünk ------ ---------------- ------------
a legmegbízhat óbb és leghasznosabb szernek I izonyult, V —7:------ . . .
úgy a már álló nedve, épületeknél tollon sMranégot ffi 7^^ 6''
visz véghez, - ■ az uj • pilléteknél a nedvességet megaka- O i ' y XXIMII IANSTR \SSU H . z ezégnek Bocs
‘'''a’ílÜTTL-féle vizathatlan védanyag sem viz. sem a SS . A? 9r'ők bA 1,6 "iki kérvényére vonatkozólag a kö- 

közönségesen előjönni .zokott savak és gőzük által nem Jós hadugym.mszlermr jovahagyas.,1 adja ara nézve, hogy 
romlik meg. és sem nem rothad a földben, sem pedig U Öm.k árjegyzékükben említést lehelnek arról, hogy a .lluttl- 
szilárd, vagy folyékony anyagok áltál nem romboKatik lg f61' Y“a!,ha".a" vídanyago < a közös hadi,gym.msfermm a ka- 
szét ; a védanyag nund.g ruganyos marad és sem a hi- A °"al íp'tész.-h,dóságoknak a nedves falaknai levő haszna- 
dogtól, sem a melegtől nem kap repodésokot. 619 atra Ggjelmékbe ajánlotta.

A 1IÜT1L-féle vizathatlan védanyag használatával a Bócs, 189!. február 18-án.
legújabban előállított készítmények rögtön az előállitás , , 11 . , ,után használhatok. S? A kuzus hadügymm.szter helyeit ;

Minden kőművesnek használati utasítással ellátott jegy CÍO , HERMANN J GM
zéket adhatunk, mely szerint a kőműves minden utánjárás 
nélkül a munkát megkezdheti.

A magas cs, é-. k. közös hadügyminisztérium a llü111•
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Üblát Károly könyvnyomdájából Zomborban,


